

桂林那些事 系列⑩

灵渠的开凿，堪称中国古代史上治水的一大奇迹。此后的两千年间，泥沙淤积和洪水肆虐的原因，让灵渠经历了无数次疏浚、修葺和重建工程，在这些主持灵渠维修工作的人当中，有四个人值得重点一提，除了立下首功的史禄外，东汉的马援、唐朝的李渤和鱼孟威，都对灵渠的运作付出了极大的心血。

今天灵渠边的四贤祠里，人们可以看到这四个人的事迹。当中，李渤的贡献堪称开创性的，因为他在原来滚水坝的基础上修建了铧嘴和分水天平，通过精确调整水量，让灵渠既能通行货船，又避免水量过大对整体渠道产生冲击；而陡门的建设，让逆水行舟也成了常态，极大降低了运输成本。

马援对灵渠的贡献似乎没有李渤大，他只是疏浚而已，让灵渠恢复原来的功能。而且，与在桂林任职四年的李渤相比，马援实际上只是路过桂林，虽然前后也是四年时间，但在桂林的停留时间却是极短。

不过，马援这个人极具个人魅力，后世谈论甚多，口碑也是极佳，其在桂林历史上留下的痕迹之深，与李渤相比，似乎有过之而无不及。

功名但在马上取，乘风而去，呼啸而返，来无影去无踪，只留漓江边的众多桂林古人，在风中凌乱。

我一言难尽 忍不住伤心

对于桂林来说，马援真的只是个过客。

因为长年在西北一带与匈奴、羌人周旋的马援带兵南征的目的，是交趾郡（今天的越南北部和广西部分地区）有征氏姐妹俩造反，马援要去平乱。这是个马援从未涉足的地方，气候大异，人文不同，饮食也存在巨大的差异。

马援平乱，为什么要动灵渠？

秦始皇一统岭南后，曾在岭南设了三个郡：南海郡、桂林郡和象郡。秦始皇当年在大将屠睢战死于越城岭的兴安一带以后，又派了任嚣任大将，在灵渠修通后，一鼓作气平定了岭南。此后任嚣驻扎在南海郡的治所番禺，也就是今天的广州，任南海郡尉。任嚣的副将是赵佗，也就是后来的南越国国王。

任嚣和赵佗最早是想按照秦始皇的策划来经营岭南地区的，但到了秦二世二年，中原地区频繁爆发农民起义，任嚣和赵佗干脆就在当地带着剩余下来的三十万秦军落地生根，真的经营了起来。与越人通婚不算，连穿着打扮文身都尊重当地风俗，一点回中原平叛的动力都没有。甚至任嚣死后接任番禺郡尉、坚决执行任嚣遗愿的赵佗，还下令封关绝路，把北边的关卡全部用重兵封锁了起来，名义上是防范叛军进入岭南，但是不是以此为借口趁机和秦始皇划清界线，就只有赵佗自己知道了。后来兵精粮多的赵佗出兵将象郡和桂林郡都收入囊中，然后南越国应运而生。

南越国在近百年的历史中，曾经两次向中原的汉朝称臣，这是赵佗审时度势后的聪明之举，也是深知中原强大的赵佗为后人留下的一把志在偏居一隅的和气牌，表面上不脱离中央王朝，实际上又能自力更生，享受藩王在外听调不听宣的待遇。所以毛泽东也曾经戏称赵佗是“南下干部第一人”。

当时虽有“北胡南越”之说，但汉朝把重点放在了北边，志在应付北方看似威胁更大的游牧民族。由于五岭山脉的天然地形阻隔，一直要到汉武帝时候，在把北边的隐患彻底消除后，汉朝才腾得出手来收拾岭南，南越才真正重新纳入到中原帝国的版图中来。这个时候，儿孙自有儿孙福，管他身后洪水滔天，赵佗在南越称帝为王近七十年，后面的事情已不在赵佗的管控范围内了。

可以想象得到，这一百年间，因为沟通渠道问题导致信息的极度不畅，在汉朝占据舆论主流的士人刚开始对南越王国经济发展水平和社会状态基本上处于懵懂状态，轻视和偏见延续了很长时间，从只言片语中所得的印象，大部分人都认为赵佗看上去就是个越人，属于蛮族，根本没往心里去——其实人家赵佗是地道的河北石家庄人，跟随秦军征战四方已经多年。这应该也是南越王国能在汉朝的卧榻旁酣睡近百年的根本原因。最了解中原王朝的人，除了来自中原王朝的人，又还能有谁？

这种割据状态加上赵佗对中原的防范，作为沟通湘漓水系的灵渠因此缺少维护，完全在情理之中，甚至故意破坏以利防守都是应有之意。毕竟，当年任嚣指挥着赵佗们就是从灵渠南下，势如破竹解决掉整个岭南的，赵佗显然知道守住兴安和灵渠的意义。

在这样的外部环境下，灵渠很快过去了一百年。是否能行舟已经不得而知，但至少作为军方运输大动脉的功用，应该已经丧失殆尽。

平定南越后，此后的百余年，汉朝加强了对岭南的管理，重新设置了九个郡，包括交趾郡、九真郡和日南郡——这三个郡基本上都在今天的越南境内——这段时间的岭南基本平安无事，灵渠自然也地位下降，不再当年开疆拓土时的重要性了。因为地位下降，估计就会有财务问题，灵渠也只好保持了原来的状态，大概率就是新三年旧三年，缝缝补补又三年的样子，恶性循环下，民间交流的小船通行也许可以，却难以支撑大部队行军的需要。

这应该是马援平定交趾要重新疏浚灵渠的根本原因。

衡量不出爱或不爱之间的距离

马援知道自己交趾平乱后，很大可能还是要从这里返回中原的。要想富，先修路，马援似乎

让风尘刻画你的样子

本报记者杨湘沙 文摄



①



②

也很清楚这个道理。也是因为这个原因吧，马援后来率军去到合浦（今北海市辖下）后，也是兵分两路：一路水上，用的是病故的楼船将军段志的水军，沿海顺着海岸线走，直抵交趾；另一路在陆地上，平推千里，逢山开路，遇水搭桥，最后如同秋风扫落叶一样搞定了造反的征氏姐妹。马援开辟的这近千里陆上行军路线，在古时也颇有名，成为了汉朝治理岭南的重要驿道。此事在《后汉书·马援传》里有清楚的记载。

实际上，马援在到达苍梧之前，也就是现在的广西东北部境内，应该已经利用了秦王朝时修建的驿道，这条驿道从今天桂林辖下的全州县开始，经兴安、桂林、阳朔、平乐到钟山。作为水道的补充，这条驿道对于马援的运兵和大部队行进时的警戒，所起的作用不可低估。这条道被称

为赵佗看上去就是个越人，属于蛮族，根本没往心里去——其实人家赵佗是地道的河北石家庄人，跟随秦军征战四方已经多年。这应该也是南越王国能在汉朝的卧榻旁酣睡近百年的根本原因。最了解中原王朝的人，除了来自中原王朝的人，又还能有谁？

这种割据状态加上赵佗对中原的防范，作为沟通湘漓水系的灵渠因此缺少维护，完全在情理之中，甚至故意破坏以利防守都是应有之意。毕竟，当年任嚣指挥着赵佗们就是从灵渠南下，势如破竹解决掉整个岭南的，赵佗显然知道守住兴安和灵渠的意义。

在这样的外部环境下，灵渠很快过去了一百年。是否能行舟已经不得而知，但至少作为军方运输大动脉的功用，应该已经丧失殆尽。

有多少无人能懂的不快乐

马援不是个喜欢读死书的人，他十二岁的时候，父亲去世，他就婉拒了兄长给他请家教的建议，坚持要去边郡牧马放羊，以待时机。这件事情，放在今天来看，仍是不可思议，一个十二岁的孩童，怎么就会对自己未来的事业走向，有如此清晰的规划呢？

对于马援的评价，虽然褒奖的占大多数，但贬马援的人，也把马援贬得一文不值。众多贬马

援的人中，从古至今，观点基本一致，那就是认为马援太不懂在这个社会上做人所必需的圆滑了。从史料记载来看，马援确实也不够圆滑，管不住自己的嘴巴，好为人师，凡事随心所欲。他曾被王莽任命为汉水太守，一看形势不对，散人不说，立马避居凉州，种田放牧；也曾跟随地方大佬隗器，但最后灭隗器者，功劳最大的还是马援，也因此有了堆米成山的典故；后来跟了光武帝刘秀，又不给刘秀的女婿梁松面子；刘秀不用他的时候，他也不急，主动申请去种田放牧；最后一次出征，和副将耿舒意见不同，居然靠着和刘秀不一般的关系，恃宠而骄，“一意孤行”，完全不顾忌耿舒亲哥在朝廷比他还高的地位。

但一路的史料看下来，记者留意到一个问题，如果不这样做，那就不是马援了。马援一身的傲骨，怎么可能容得下隗器和梁松包括耿舒这样的平庸之辈呢？对于这些人，马援连解释一下的姿态都懒得摆，所谓燕雀安知鸿鹄之志哉。马援心里，可能只认同刘秀一个人。虽然在马援去世后，这些人甚至包括刘秀在内，给马援的家庭和后人制造了很大的困局，但这就是马援的性格：一个来去如风，思想自由，对自己有着强大自信的男人，你想背后使坏？除非我死了，要不然你们连我的衣角都摸不到。

从另一个角度来说，这也是马援值得外人敬佩的地方：他是一个十足的官二代，除了打仗厉害之外，还有赚钱的本事，但所赚的和上级赏赐的，大多给了朋友和下属。所以贬马援不懂做人的观点，其实也值得商榷，因为马援做的本就

不是你们想象中的“社会人”。

贬马援的观点中，还有认为他不喜读书的看法，其实也不值一驳。马援虽然不愿把读书取仕当做终生追求，但他所留下的一些经典语句，却让很多读书人惭愧。

比如说“穷则益坚，老当益壮”，是最初被刘秀疑忌不为所用时，马援主动申请去郊区放牧时对手下所说；比如说“不分轩轾”，是老东家隗器宣布反汉后，马援给刘秀上书试图去领兵征讨时说的“且喜且慨”，是马援在平定交趾之乱后的庆功宴上所说，几乎就是今天网络上且行且珍惜的原始版，能说马援的情商不高吗？

平定交趾回到长安后，面对匈奴、乌桓的侵扰，马援又主动请兵，从而为我们贡献了另外两个成语：“马革裹尸”。

其实，在平定交趾的过程中，马援写信回家教训子侄辈的时候，也还曾发明了另外一句大家耳熟能详的成语：“画虎不成反类犬”。这是教后辈怎么做人的，至于后辈能不能体会到，这就是另外一回事了。

这样的人，对人生、对社会有着自己的独立思考，能时不时蹦两句让后人趋之若鹜的座右铭的人，还需要浪费海量的时间去读那些几千年来一成不变的圣贤书吗？不如种田放牧。赚钱之余，顺便操练人马。

据马氏后人所说，马援也并未系统地学过兵法，他一生能拥有近乎不败的战绩，得益于他早年在北地的放牧经历，那都是一刀一枪杀出来的实战经验。里面有很多血的教训，包括初次平羌乱时，小腿上被羌人弓箭射出来的那个前后通透的洞。

有些人走着走着就散了

马援一生中，无师自通地做出过几个重要选择：

早期的时候，马援曾经做过郡督邮，相当于地级市的纪委书记。在此期间，因为同情心泛滥，他曾经私放了一批（也可能是一个，未能考证）囚犯。考虑到没法交差，就逃到北地郡（今甘肃庆阳西北）种田放牧去了。私放犯人这件事情，从法律角度来说显然不妥，但也可以看出马援不落俗套，是个非常忠于自己内心感受的人，大抵是他觉得该批犯人没有多大错，就按自己的想法做了决定。这可能也是马援在羌人中声望很高、追随者众多的重要原因之一。

马援的第二次重大选择，是在王莽末年、四方兵起之时，他经王莽的弟弟王林推荐，做了新城（今天的陕西安康）大尹。王莽政权覆灭时，尚不知刘秀为何人的马援再次逃到北地一带，继续种田放牧。这段经历，让马援意识到臣择君的重要性，同时让马援又收获了一批追随者。

马援的第三次选择，是跟随隗器。马援因为私放囚犯放弃督邮职位再回北地之时，隗器正占据天水一带，自称西州大将军，他很欣赏马援的才能，任命马援为绥德将军。后来隗器不听马援劝阻，一门心思割据反汉，马援打他，大义所在，也是无可可说。

人生的第四次选择，也是最重要的一次选择，发生在公元28年冬天，这年马援42岁，第一次见到刘秀，数月的交往后，认定刘秀是值得一辈子追随之人。

马援决定追随刘秀的时候，天下大势已经基本确定，刘秀统一天下只是迟早的事情，况且每条战线上，都有自刘秀起家时就与他一起出生入死、能征善战的将领指挥坐镇，这种情况下，马援何以自处？这时，他做了自己人生中的第五次选择：不与刘秀的生死兄弟们去争功，而是选择对外征战，开疆拓土。那时，马援已经49岁了。然后就有了后来平羌、击乌桓、征交趾的故事，应了马援的三个哥哥对他的期望：你是大器晚成之人，就像好的玉匠一样，只能好料子随随便便就拿出来。

马援的最后一次选择是在公元48年，当时武陵地区（今湖南西部、广西北部一带）的“五溪蛮”叛乱，年已62岁的马援再次向光武帝请战，并披甲上马，持枪往来冲突，以解光武帝对他是否还有战斗力的疑虑。

这应该是马援一生中最后一次在大方向上的选择。也许马援大方向上的选择与之前几次选择一样，都属上佳之选，但却在细小环节上出了差池。而这一次错误，给一代战神一辈子的传奇画上了句号。因为滞留在高山峡谷中的河流上不能前行，极端的暑热下，马援患病去世。尽管此后五溪蛮主动投降，但一代战神毕竟已经陨落，甚至还给梁松、耿舒之流留下了诋毁他的把柄。而这个时候，从马援这里得到无数好处的刘秀也心中大乱，与马援产生了明显的隔阂，甚至把曾经授给他的侯位都追回，不能不说十分的凉薄，再一次印证了那句最无情帝王家的评论。

从王莽的弟弟王林到隗器，再到梁松和耿舒乃至刘秀，有些人走着走着就散了，有些事看着看着就淡了，有些梦做着做着就醒了。但这个世界就是这样。

难怪马援文渊马伏波天真，而是这个世界太残忍。但这就是人生吧？再说了，这样的人生，其实已经相当精彩。

图①：今天的灵渠，绿树成荫，虽然失去了航运的功用，但仍保留了灌溉功能，并成为当地百姓休闲的最佳去处。马援功不可没。

图②：今天伏波山前的马援跃马挽弓雕像。在国内所有的马援雕像中，堪称最有张力的一个。